
令和２年10月

アンケート実施期間： 令和2年10月16日～10月31日

アンケート送付数： 553 件

返送件数： 198 件

返送率： 35.8%

事業者の業種

建設業 製造業 卸・小売業・飲食業 運輸通信業 金融業、サービス業

51 43 48 10 46

第2回新型コロナウイルス感染症の影響に関する

アンケート調査

 新型コロナウイルス感染症の影響について、市内に事業所を構える当所会員の皆様に対して緊

急アンケートを実施し、取りまとめましたので報告します。

相生商工会議所

建設業
26%

製造業
22%

卸・小売業・飲食業
24%

運輸通信業
5%

金融業、サービス業
23%



新型コロナウイルスによる経営への影響はどの程度ですか？
2020年７月調査値

今回調査値

従前から特

に影響はな

い

従前から影

響は軽微で

ある

夏以前より

かなり影響

があり今も

夏以前はか

なり影響が

あったが

夏以前は特

に影響無

かったが影

その他

32 41 54 46 18 4

● 「夏以前はかなり影響があったが、徐々に回復してきている」との回答が24％あります。これ

が明るい材料ですが、反対に「今もかなり影響がある」との回答は28％もあります。さらに

「夏以前は特に影響がなかったが、徐々に影響が出始めている」との回答が9％あります。

全体として、経営への影響はまだまだ大きいと言わざるを得ません。

従前から特に影響は

ない
16%

従前から影響は軽微

である
21%

夏以前よりかなり影響があ

り今もかなり影響がある
28%

夏以前はかなり影響が

あったが徐々に回復して

きている
24%

夏以前は特に影響無かったが

影響が出始めている
9%

その他
2%

特に影響はない
10%

影響は軽微で
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32%

かなり影響があ

る
48%

経営に危機が生

じている
5%

廃業倒産を避け

られない状況
1%

その他
4%



昨年同期と比べた直近３ヶ月間の売上（出荷額）の減少率について
2020年７月調査値

今回調査値

90～100％

減少

70～90％

減少

50～70％

減少

30～50％

減少

10～30％

減少

0～10％減

少
横ばい

10％以上

の増加

4 11 14 38 51 19 47 10

● 昨年同期と比べた直近3ヶ月間の売上について、50％以上減少している事業所は減少していま

す。しかし50%以下の「減少している」との回答は、前回とほぼ同率となっており、代わって

横ばいと回答された方が増えています。
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金融機関・商工会議所などへの資金相談の状況について

既に申込

を行った

既に申込

を行い再

度の申込

を検討

今後相談

(申込）を

行いたい

今後も相

談(申込）

を行う予

定はない

詳しい制

度内容が

知りたい

その他

54 4 7 97 10 11

持続化給付金の申請について

既に入金

済

申請した

が未入金

まだ申請

していな

い

対象にな

らない

対象かど

うか分ら

ない

93 2 11 81 7

既に申込を行った
30%

既に申込を行い再度

の申込を検討
2%

今後相談(申込）を行

いたい
4%

今後も相談(申込）を

行う予定はない
53%

詳しい制度内容が知りたい
5% その他

6%

既に入金済
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申請したが未入金
1%

まだ申請していない
6%

対象にならない
42%

対象かどうか分らない
3%



家賃支援給付金について

既に入金

済

申請した

が未入金

対象にな

るが未申

請

売上が基準

まで減って

いない

家賃や地代

の支払いが

無い

対象になる

かどうか分

らない

8 13 10 62 77 11

昨年同期と比べ現在の景況を教えてください

かなり好

転
やや好転 変わらず やや悪化

かなり悪

化

1 8 57 83 46

かなり好転
0%

やや好転
4%

変わらず
29%

やや悪化
43%

かなり悪化
24%

既に入金済
4%

申請したが未入金
7%

対象になるが未申請
6%

売上が基準まで減っ

ていない
34%

家賃や地代の支払い

が無い
43%

対象になるかどうか分らな

い
6%

家賃支援給付金について



半年後（2021年3月末）の景況はどのようになるとお考えですか

かなり好

転
やや好転 変わらず やや悪化

かなり悪

化

0 19 66 75 36

雇用調整を実施している（または予定している）事業所の割合
（回答事業所数を１００としてパーセントで表示）

雇用調整

あり

雇用調整

なし

121 0

かなり好転
0% やや好転

10%

変わらず
34%

やや悪化
38%

かなり悪化
18%

雇用調整あり
61%

雇用調整なし
39%



雇用調整として実施、または予定している内容（複数回答）

新規採用

の抑制

従業員の

配置転換

従業員の

一時帰休

短期雇用

契約者の

再契約停

希望退職

者の募集

雇用調整

助成金申

請

その他

28 12 17 4 0 20 56

感染拡大防止のため実施している新たな取組み（複数回答）

テレワー

クの実施

有給休暇

取得の奨

励

社内マ

ニュアル

の作成・

見直し

その他

18 25 12 62
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希望退職者の募集

短期雇用契約者の再契約停止

従業員の一時帰休

従業員の配置転換

新規採用の抑制

62

12

25

18
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その他

社内マニュアルの作成・見直し

有給休暇取得の奨励

テレワークの実施



● 海外への渡航ができないのがきびしい

●

●

●

●

● 健康の維持とボケ防止の為頑張りたい

● 資金支援

●

●

●

●

●

● 支援策にも限度があると思うので自助努力で解決したい。

● 景気支援策（住宅ポイント制度や住宅改修助成金等）

●

● 一定期間（例 ３年間）支払猶予借入

● 再度の持続化給付金支給希望。

● 外注費・人件費の減

● ビジネスマッチング等の新規顧客開拓支援

● 人材の確保

● 造船業の労災保険が高すぎる。（建設労災にくらべ約２倍位）

● 安定した人材の確保。適正な販売価額の維持。

クーポンとか商品券では県とかは何か月か先になります。市か商工会議所等でとり合えず商売

していると現金が必要なので、減少関係なくすぐに商売をしている方、市民の人にも支給・援

助してくれればいいと思います。他の市では水道とか電気とか割引きがありますが…相生市で

も何かあれば…いいですよね

コロナの真実とその対策が必要 情報がほしい

年々法律等が変わり、工事をする為の書類等が細かになり増えていく一方で、世間の流れにつ

いていけてないのが実状。税金面でも会社の負担ばかりが増え、中小企業等々、当社みたいな

小さい会社では継続して行けるか不安。

小規模店舗・事業所向けにデジタル化の推進。例えばSNSで顧客とつながり、顧客管理・マー

ケティング手段を確立する経営資源のデータ化を推進して、販売・労働・勤務のチリ・ムラを

見える化して効率化の実現。ＺＯＯＭだけでなくｇｏｏｇｌｅスーツ等の活用を学ぶこと。

人を減らせといわれたり、残業が減ったりり休みが増えたり、ボーナスも有休も元々ない、下

請なのでかなり売り上げが落ちてきています。給付金が増えるとありがたいです。これから残

業が増えてゆけばいいなと思います。

あなたの事業所が新型コロナウイルス問題に対して、今最も求める支援策は

何ですか？具体的に記入しください。

土地担保の金利値下げの融資がないか？現在○○で借りているが毎月返済が23万ぐらいあり⾧

期にしてもらいたいが兵信には苦しめられてきたので他の銀行で相談にのってくれるとこはな

いですか？

事業拡大をしていかなければもう今後はきびしいと思う。2店舗目なのか、出張修理なのか、対

策は必要。
GoToトラベル給付金の入金が未入で国の対応が遅すぎる。スピード感を持って対応していただ

きたい。

地域振興券みたいな全てのお店で使用できるサービス券など出来ればお客様も喜ばれると思い

ますので是非またご検討下さい。

支援策というより、社員の補充にて近年には一応経営に対して後継者と交替して進んで邁進し

ていきたい。職安等ではなかなか人材が見つからないが、毎日自分自身そのつもりで人に対し

て接触しています。



● 家賃補助の拡大

● コロナ感染対策について説明

● 相生市を元気な町にしてほしいです。

●

● 持続化給付金を30％以上にして、2回目をお願いしたい。

● 持続化給付金のような返済の必要がない給付金があれば助かる。

● 消費税の猶予期間が中間の場合は6ヶ月で1年の猶予になっていない。

● コロナ禍の期間中は最低賃金UPの見送りをお願いしたい。

● 融資関係、人材等

前回して頂いたチケットのようなものを！！聞く話によるとそのチケットを表に出さない店も

あるとか…何か良い方法で。


